

voljo posebno važnih zadržkov, sme direkcija po natanjnih preiskavi na poti milosti pogorelcu povrniti škodo. Po §. 74. ima direkcija pravico, ako zavarovanelec v 4 tednih po opominu ne plača zaostalega zneska, ga tožiti pri c. k. okrajni (kantonski) gospóski, da brez sodniške razsodbe zaostali dolg po eksekuciji iztirja. — V tem imate odgovor na vsa Vaša vprašanja. Ako so Vaši ljudje zavarovani pri graški asekuraciji, je po gori razloženih §§. eksekucija popolnoma postavna in plačati se mora zaostali dolg. Res, da so pravila graške družbe sila ostra; al treba je, da gospodar, predno se zapiše v kako asekuracijo, na tanko pozvé pravila njena in dolžnosti svoje. Da pa ima graška družba tako ostra pravila, to izvira iz tega, ker je vzajemna (wechselseitige) družba, to je prav za prav pogorelska bratovščina, ktera svojo vsakoletno tarifo po tem odločuje, da odškodnino pogorelsko naloži na vse, ktere ima zapisane v svoji družbi; zapisan pa ostane vsak tako dolgo, dokler svojega izstopa odločno direkciji ne oznani. — Ali pa direkcija svoja pravila tudi v našem domačem (slovenskem) jeziku razglasuje, tega ne vemo; na vsaki način je to neobhodna potreba, da slovenski Kranjec, Štajarec in Korošec saj vé, kakošne dolžnosti ima.

Novičar iz domačih in tujih dežel.

Iz Dunaja. Po velikonočnih praznikih je zbornica poslancev zopet začela svoje delovanje včeraj. Obravnavala je potrebo, da se zniža vožnina za blagó po železnicah. Dr. Toman je izvrstno govoril za znižanje te tarife, in obveljal je predlog gospodarskega odseka, da še v sedanjem zborovanji vlada predloži državnemu zboru načrt postave, ktera vredi tarife za vožnjo blagá po železnicah. — V tej seji je vlada med nekterimi drugimi rečmi zbornici izročila načrt postave za vpeljavo porotnic, ktere naj sodijo po tisku doprinešena hudodelstva in prestopke, in načrt postave, po kateri naj se odpravijo vse papirnate desetice in namesti njih vpelje srebreni s kuprom mešani drobiž v neogerskih in ogerskih deželah, in sicer po 20, 10 in 5 krajcarjev. Vsega tega drobiža skupaj naj bi se kovalo za 12 milijonov, to je, na račun neogerskih dežel 8 milijonov in 400.000 gld., na račun ogerskih pa 3 milijone in 600.000 gld. To bi bilo prav.

— Ministerski predlog, po katerem naj se davek naloži na premoženje, je finančni pododsek po navetu poročevalca Skene-a enoglasno zavrgel. Skene je dokazal, da ta davek bi bil poguben ljudstvu, pa tudi države bi ne spravil iz zadrege, ker ni res, da državna primanjka znaša 50 milijonov, ampak 72 milijonov; od 1848 leta se nikjer v Evropi niso davki tako napeli kakor v Avstrii; tako na priliko na Pruskem hodi davka na enega človeka po 6 gl. 60 kr., v Avstrii na 11 gl. 82 kr.; davek na premoženje ni drugega kot povišani zemljiščin, hišni davek itd. in to zeló povišan davek. — Iz vsega se kaže, da pade ta vladni predlog, ker res ne vemo, kateremu poslancu bi vest pripuščala glasovati za davek na premoženje. Ako pade ta predlog v zbornici poslancev, hoče po ustavnih pravilih odstopiti sedanje ministerstvo. Na vsaki način bo tedaj važna seja, ko pride v državnem zboru ta stvar na vrsto. Po „Zukunfti“ je neki presvitli cesar odločno rekel, da hoče slišati občno mnenje, in ako državni zbor ne sprejme ministerskih predlogov, razpustiti ministerstvo.

Hrvaška. Deputacija hrvaškega deželnega zbora se je 18. dne t. m. spet v Pešt podala. Srečno pot!

Iz Trsta. 15. dne t. m. je umrl tukaj prečastiti kanonik Aleš v 84. letu svoje starosti. O njem se pač more reči, da je na vsako stran bil mož po volji božji. Lahka mu zemljica!

Česka. V Pragi in po vsi Česki se delajo velike priprave za národno svečanost, pri kateri se bode temeljni kamen položil národnemu gledišču. Oče Palacky bode zastopal narod česki pri tej slovesnosti in tedaj se bode mu odločilo prvo mesto. — Od vseh strani dohajajo protesti zoper davek na premoženje, to je pa tudi zeló naravno v deželi, kjer je že zdaj toliko zaostalega davka, da po besedah ministerstva se za iztirjevanje davkovskih dolgov, toliko potrebuje vojakov, da od ondi ležečih regimentov ne morejo potrebnega števila oddati ter se za eksekucije mora dopustincev (urlauberjev) nabrati.

Ogerska. — Magjari so tako zagriznjeni v svojo národno armado, da se sliši, da nekteri poslanci ogerskega deželnega zbora se nočejo spustiti v razpravo deželnih dohodkov in stroškov, dokler vprašanje o národní armadi ni gotovo. Ti možje se ravnaajo prav po izgledu dunajskih liberalcev, kterim tudi ni bilo pred mirú, dokler konkordat ni prišel na cedilo. — 12. dne t. m. so v Felegyhazi advokata Asztalos-a, kteri kot privrženec Košutov ogerskim ministrom zeló lasé beli, zaprli, in ko je drugi dan po tem zaporu razdraženo ljudstvo ga hotlo po sili oprostiti, se je med njim in vojaki vnel krvav boj, pri katerem je eden izmed ljudstva mrtev obležal, več pa je bilo ranjenih. — Košut ni sprejel Pečujske volitve za poslanca v deželni zbor, in je to odpoved naznanil svojemu prijatlu Perezu v pismu, v kterem svetuje, naj se levica ogerskega deželnega zbora združi v eno stranko pod imenom „národno-demokratične stranke“, kteri naj gêslo bode „neodvisnost“, „demokracija“ in „ljudska omika.“ Kakošen kruh bo neki iz te moke?!

Francozko. Iz Pariza se zagotovljajo mirni časi. Ruska vlada je neki na to francozki vladi željo razodela, naj odjenja od svojih vojskinih priprav in tako vsem drugim vladam dá dober izgled. Al dozdej še ni sluha ne duha o tem, marveč se vé, da Poljci, ki v prognanstvu živé v Parizu, pogostoma zahajajo na francozki cesarjevi dvor. — Glavni namen potovanja princa Napoleona po Nemčiji je bil neki ta, da bi bil podrl zvez Prusije z Rusijo, a ni mu obveljalo.

Danska. Severno-šlezviške homatije prihajajo čedalje bolj šetinaste. Ko je danski vojni minister uni dan zapustil Pariz, je živo priporočal cesarju Napoleonu, naj severno-šlezkega vprašanja nikakor ne spusti izpred očí, kajti severni Šlezvik utegne biti povod, da se s trte izviije vojska, po kateri pruska vlada hrepeni.

Žitna cena

v Ljubljani 18. aprila 1868.

Vagán (Metzen) v novem denarji: pšenice domače 6 fl. 40 — banaške 7 fl. 20. — turšice 3 fl. 80. — soršice 5 fl. 30. — rži 4 fl. — — ječmena 3 fl. — — prosa 3 fl. 30. — ajde 3 fl. 80. — ovsa 2 fl. 10. — Krompir 1 fl. 80.

Kursi na Dunaji 21. aprila.

5% metaliki 56 fl. 60 kr. Ažijo srebra 114 fl. 65 kr.
Narodno posojilo 62 fl. 60 kr. Cekini 5 fl. 58 kr.

Loterijne srečke:

V Gradcu } 8. aprila 1868: 43. 14. 68. 85. 60.
na Dunaji } 67. 32. 45. 69. 26.
Prihodnje srečkanje v Gradcu in na Dunaji 22. aprila.